

**Коваленко В. В., начальник Управления общественной безопасности ДВД Карагандинской области**

## **О ЦЕЛЕСООБРАЗНОСТИ ВНЕДРЕНИЯ В КАЗАХСТАНСКОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ ЭФФЕКТИВНЫХ МЕР ОТВЕТСТВЕННОСТИ, АЛЬТЕРНАТИВНЫХ АДМИНИСТРАТИВНОМУ ШТРАФУ**

На сегодняшний день одной из основной проблемой в деятельности ОВД Карагандинской области при осуществлении административного производства является несвоевременное поступление в бюджет денежных средств по наложенным административным штрафам.

По итогам пяти месяцев 2012 г., сотрудниками ОВД области выявлено 25390 административных правонарушений, по которым наложено 18886 административных штрафов на общую сумму 94088002 тенге, из них взыскано 72251044 тенге (76,8 %).

Более 20 % наложенных штрафов остаются невзысканными в связи с тем, что после внесенных изменений в КРК обАП в 2010 г. по многим статьям суммы штрафа увеличились, что в свою очередь отразилось на платежеспособности отдельной категории граждан. Так, анализ по роду деятельности лиц, в отношении которых наложен административный штраф в 2012 г. показал, что из 21347 оштрафованных лиц — 15008 или 70,3% составляют неработающие граждане, 768 являются учащимися, 159 пенсионеры.

Основная причина неуплаты наложенных штрафов — отсутствие стабильных денежных доходов.

В целях разрешения проблемы взыскания штрафов у неплатежеспособной части населения давно назрела необходимость введения альтернативной административному штрафу меры наказания в виде применения общественных работ. Данный вопрос был предметом рассмотрения 7 октября 2011 г. на заседании Координационного совета Республики Казахстан по обеспечению законности, правопорядка и борьбы с преступностью. Решением данного Координационного совета Генеральной прокуратуре было поручено в двухнедельный срок совместно с заинтересованными государственными органами внести в Министерство юстиции соответствующие предложения о введении общественных работ как альтернативной меры административного наказания (п. 3.3 протокола № 4). Однако соответствующие изменения КРКобАП, в частности, в ст. 45 «Виды административных взысканий», до сегодняшнего дня не внесены и проблема взыскания штрафа у неплатежеспособной части населения остается не разрешенной.

Применение общественных работ либо административного ареста как альтернативной меры наказания за уклонение от уплаты наложенного административного штрафа в целом способствовало бы обеспечению принципа неотвратимости административного наказания.

Статьей 524 КРКобАП предусмотрена административная ответственность правонарушителей за неисполнение судебных актов, постановлений органов (должностных лиц), уполномоченных рассматривать дела об административных правонарушениях. Помимо штрафа, санкцией указанной статьи предусмотрено наказание в виде применения административного ареста сроком до 10 суток. Однако, согласно требованиям ч. 1 ст. 636 КРКобАП «Должностные лица, имеющие право составлять протоколы об административных правонарушениях», применение статьи 524 КРКобАП возможно лишь в отношении лиц, совершивших правонарушения в сфере безопасности дорожного движения.

В связи с этим, на наш взгляд, целесообразно внести изменения и дополнения в ст. 636 КРКобАП, предусматривающие возможность применения ст. 524 КРКобАП по отношению к другим статьям административного Кодекса, по которым в качестве основной меры наказания предусмотрено наложение административного штрафа.

### **Түйін**

Мақалада автор қазақстандық заңнамада баламалы айыппұлға жауапкершіліктің тиімді шараларын енгізудің мақсаттылығы туралы мәселені көтереді. Осы тұрғыда автор Қазақстан Республикасының әкімшілік заңнамасын жетілдіру бойынша ұсыныстар енгізеді.

## **Resume**

The author is raised the question about expediency of introduction in the Kazakhstan legislation of effective measures of the responsibility alternative to a penalty in the article. The author makes offers on improvement of the administrative legislation of the Republic of Kazakhstan.